



01 玛丽娜·勒庞

玛丽娜·勒庞是法国极右翼政党“国民联盟”领导人，2020年新年刚过，她就宣布有意参加2022年总统选举。这是她第三次竞选总统，此前，她2012年首次参选，在第一轮投票中排名第三，未能进入决胜轮；2017年与马克龙进入第二轮投票，最终落败。

今年53岁的玛丽娜·勒庞出身政治世家，是法国老牌极右翼政客、“国民联盟”的前身“国民阵线”领导人老勒庞的女儿。玛丽娜·勒庞小时候就陪同父亲出席会议、参加游行，为竞选活动帮忙。

玛丽娜·勒庞1986年加入“国民阵线”，当时才18岁。她在巴黎第二大学法律专业就读期间，就参加过受极右翼思潮影响的学生运动组织，之后做了5年律师，1998年开始负责“国民阵线”的法律事务，同年当选法国北部加来市地方议会议员，2003年成为“国民阵线”执行副主席。2004年，她先后当选巴黎地区议会议员和欧洲议会议员。2011年，82岁的老勒庞宣布卸任“国民阵线”主席，玛丽娜·勒庞接任党首。

老勒庞在上世纪70年代创建“国民阵线”时，极右翼政党在欧洲很不受欢迎，但随着近年来政治格局演变，2018年更名的“国民联盟”已成为法国政坛极有影响力的政治。这与玛丽娜·勒庞长期以来“去妖魔化”的包装策略密不可分：接过“国民阵线”领导权后，她试图为这个极右翼党派“洗白”，接触经济脆弱人群，吸引年轻人，以“软化”政党形象。2015年，因老勒庞频频发表反犹太人言论，玛丽娜·勒庞还将父亲开除党籍，父女关系因此决裂。结果显而易见，这个极右翼政党从边缘走到了法国政治舞台中央，2017年玛丽娜·勒庞在总统选举首轮投票中赢得690多万张选票，创下“国民阵线”在选举中的得票纪录。

玛丽娜·勒庞的主张与父亲一脉相承，反移民、反全球化、反欧盟，还主张退出北约，提倡贸易保护主义，被称为“法国最危险的女人”。此前，她表达过对俄罗斯总统普京的钦慕，但随着俄乌局势升级，她改变了对俄态度，但同时提醒对俄制裁可能会损害法国经济。

如今，她已经不是法国极右翼政治势力的唯一代表人物，今年横空出世的专栏作家泽穆尔，分走了她的一部分选票，还挖走了她的一些幕僚，包括玛丽娜·勒庞的侄子。但玛丽娜·勒庞的竞争力依旧，益普索公司4月2日公布的民调显示，马克龙与玛丽娜·勒庞在第一轮投票中的支持率分别为26%和21%。或许4月10日之后，马克龙和玛丽娜·勒庞将重演上届大选时的决战一幕。



4月10日，法国大选将迎来首轮投票，如果没有候选人得票数过半，得票率领先的两名候选人将进入两周后的决胜轮投票。如今，现任总统马克龙的民意支持率领跑。包括马克龙在内，本届法国总统选举共有12名候选人，马克龙的对手主要是这五个人。

齐鲁晚报记者 王晓莹

马克龙的对手们

02 瓦莱丽·佩克雷斯

有意冲击法国首位女总统头衔的，还有两位不容小觑的候选人。其中一位是法国传统中右翼政党共和党候选人瓦莱丽·佩克雷斯。无论能否进入决胜轮投票，她都已经创造了历史——共和党历史上首位女性总统候选人。“戴高乐将军、蓬皮杜、希拉克和萨科齐的政党，在历史上第一次有了第一名女性候选人。”当选共和党总统候选人后，佩克雷斯面带微笑地发表感想说，“今天，我想到了所有女性。”

这位自称“三分之一像撒切尔、三分之二像默克尔”的女政治家现年55岁，政治经验丰富，还会说俄语。她曾在巴黎政治学院执教，从政后担任过法国前总统希拉克的顾问，2002年当选国会议员，2007年连任。佩克雷斯曾自爆在初涉政坛时不善社交，是希拉克教她不要害羞、不要怕行贴面礼。

那些年，法国中右翼势头正盛，2007年当选法国总统的萨科齐，就来自法国中右翼政党人民运动联盟——共和党的前身。萨科齐出任总统后，佩克雷斯进入内阁，先后出任高等教育和研究部长、预算部长和政府发言人等职位。

2012年，萨科齐竟连任，但输给了中左翼社会党人奥朗德。此后，共和党连续在大选中失利，但佩克雷斯在地方选举中表现出众，2015年和2021年两次当选法兰西岛大区议会主席。据说，为赢得法兰西岛大区议会主席一职，佩克雷斯曾亲自扫大街，表明整治卫生的决心。正是凭借在中右翼力量处于低潮时的亮眼表现，去年12月4日，佩克雷斯以60.95%的得票率击败其他4名男性党内对手，赢得共和党初选，代表该党竞逐法国总统宝座。

佩克雷斯的政治主张包括加强法国国内安全、控制外来移民、在经济方面捍卫自由主义路线、亲商亲欧盟等。有分析认为，她也吸收了类似反移民这样的极右翼观点。不过，她的温和派主张与马克龙在一些方面不谋而合。玛丽娜·勒庞说，佩克雷斯的纲领几乎是马克龙的翻版，“为共和党选民感到遗憾”。这也映射出法国中右翼政党的尴尬处境，他们太容易被极右翼或“不左不右”的马克龙分票了。



05 埃里克·泽穆尔

还有一位候选人，虽然支持率不算高，却一度在大选竞争中一鸣惊人，他就是“收复失地”党候选人、被称为“法国版特朗普”的泽穆尔。泽穆尔完全是个“政治素人”，没什么从政经验，今年宣布参选总统之前，他从未担任过公职，但凭借在媒体上大肆宣扬反移民和民粹主义等



04 让-吕克·梅朗雄

说完三位女将，再说说支持率仅次于马克龙和玛丽娜·勒庞的左翼政党“不屈法兰西”的候选人梅朗雄。现年71岁的他是本届法国大选年龄最大的候选人，这是他第三次竞选总统，很可能也是最后一次。

梅朗雄是法国左翼情最最强劲的代表人物，但在4月2日的民调中，他的支持率也不过才15.5%。他是法国政坛的老面孔，上世纪70年代放弃教书和新闻行业的工作，开始从政，26岁加入社会党，35岁当选参议员，是法国最年轻的参议员。他当了20年的参议员，也出任过一些政府职务，比如在法国社会党籍前总理若斯潘内阁担任国务秘书、教育部部长等。

后来，梅朗雄对社会党日益右倾化感到失望，于是在2008年退出社会党，参与建立了左翼党，成为左翼阵线的领导人。当时，成立左翼阵线是为了2009年的欧洲议会选举，那一年梅朗雄当选欧洲议会议员。

2012年，他代表左翼阵线参加法国总统选举，对手就是中右翼的萨科齐和社会党人奥朗德，最终梅朗雄未能进入第二轮投票。2016年，梅朗雄成立了左翼政党“不屈法兰西”并担任党主席，得到左翼党等力量的支持。2017年他第二次参选总统，但依然折戟于首轮投票，得票率仅排名第四。

虽然从未进入过决胜轮，但梅朗雄的好口才和感染力令人深刻印象。他还擅长塑造自己的品牌形象，始终走在潮流前沿，还利用社交媒体和全息投影等现代科技宣传拉票。他在社交媒体“推特”上有200多万粉丝，2017年的竞选活动发布会上，梅朗雄还用3D全息投影技术让自己同时出现在6个选举重镇的政治集会上。

今年，梅朗雄提出一些与马克龙截然不同的观点，比如承诺将退休年龄降低两年，到60岁，而马克龙则准备继续提高退休年龄。梅朗雄还表示，将加大对富人征税、提高劳工待遇等。此外，他还主张法国退出北约，让法国成为一个“中立国家”，他认为法国屈居于美国之下是一种侮辱。



03 安妮·伊达尔戈

除了极右翼和中右翼，法国传统中左翼政党社会党也推出一名女性候选人——现任巴黎市长安妮·伊达尔戈。她今年63岁，去年10月被社会党提名为总统候选人，也是一位创造过法国女性从政“第一”的女性：2014年她成为巴黎历史上首位女市长。

伊达尔戈是一名西班牙移民，两岁时全家从西班牙迁往法国中部大城市里昂。后来她的父母返回西班牙，伊达尔戈留在里昂读书。1973年，14岁的伊达尔戈加入法国国籍，但从2003年开始她重新保留了法国和西班牙双重国籍。

1994年，伊达尔戈加入社会党，1997年至2002年期间多次担任内阁部长顾问。2001年，伊达尔戈当选巴黎第一副市长，当时的巴黎市长是社会党人德拉诺埃；2008年，她和德拉诺埃都成功连任。

2012年奥朗德当选法国总统后，伊达尔戈本来有入阁的机会，但她婉言谢绝，专注于竞选巴黎市长。最终在2014年法国地方市政选举中，她获得德拉诺埃的大力支持，成功当选，并于2020年连任。巴黎市长的履历为她增色不少，她带领巴黎度过种种危机和动荡，比如2015年的系列恐袭事件、“黄背心”示威游行和巴黎圣母院火灾。法国前总统希拉克就曾当过18年的巴黎市长，这一经历为他此后的政治生涯打下了坚实基础。

去年，伊达尔戈选择在鲁昂而不是巴黎宣布竞选总统。她说，鲁昂的港口让她想起曾在造船厂工作的父亲和身为裁缝的母亲，立志要成为“法国历史上首位女总统”。伊达尔戈来自西班牙裔工人家庭的背景，也是她拉选票的一大亮点。但在法国中左翼力量日趋式微的今天，她的民调支持率不超过3%，今年注定要“陪跑”。

极端主张而迅速崛起，民调支持率一度超过玛丽娜·勒庞。

泽穆尔今年64岁，是毕业于巴黎政治学院的高材生，在法国《巴黎日报》《费加罗报》等媒体当过记者、编辑和评论员，多年来给报纸写政论专栏，还是畅销书作家、电视主持人，在电视台做的时政节目收视率还不低。

长期和媒体打交道的泽穆尔，懂得如何挑动民众情绪，让复杂的理论听起来通俗易懂，还能把他的

博学和民粹主义主张相结合，变成一次次传播力强的演讲。他还会充分利用历史，描述历史时还带点怀旧情绪，以巩固人们对法国“曾经辉煌、现在衰落”的印象，从而为其让法国“重返辉煌”的竞选口号做铺垫。

移民问题是泽穆尔的竞选主题，他提倡打击非法移民，甚至认为移民正在对法国进行“反征服”。2018年，他曾因煽动种族歧视而获罪。对大多数支持极右翼力量的选民来说，可能玛丽娜·勒庞仍是胜算较大的人选。